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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Katrin Ebner-Steiner, Prof. Dr. Ingo Hahn AfD
vom 23.10.2019

Gesundheits- und Arbeitsschutz in Nagelstudios

In den letzten Jahren er6ffneten immer mehr Nagelstudios. Aufgrund der vielfach auf-
tretenden Geruchsbelastigungen stellen sich Fragen, ob und in welchem Umfang Be-
stimmungen zum Gesundheits- und Arbeitsschutz eingehalten werden.

Wir fragen die Staatsregierung:

1. Wie viele Nagelstudios gibt es derzeit in Bayern (bitte nach Bezirken und Land-
kreisen bzw. kreisfreien Stadten aufschliisseln)?

2. Wie viele Nagelstudios wurden pro Jahr seit 2010 in Bayern betrieben (bitte nach
Jahren aufschlisseln)?

3.1 Wie viele Menschen arbeiten derzeit nach Schatzung der Staatsregierung als
Nageldesigner (bitte auch Hausdienste etc. gesondert auffiihren)?

3.2 Istder Staatsregierung bekannt, in welchen Beschaftigungsverhaltnissen die Na-
geldesigner beschaftigt sind (bitte die Entwicklung pro Jahr seit 2010 aufzeigen
und nach Beschéftigungsarten aufschlisseln)?

4.1 Ist der Staatsregierung bekannt, welche Staatsangehérigkeiten die als Nagelde-
signer arbeitenden Personen in Bayern besitzen (bitte nach Landern aufschlis-
seln)?

4.2 Ist der Staatsregierung bekannt, auf welchen Wegen die als Nageldesigner ar-
beitenden Personen mit nichtdeutscher Staatsbirgerschaft nach Deutschland
einreisten?

4.3 Ist der Staatsregierung bekannt, welche Arbeitsberechtigungen hier jeweils vor-
liegen?

5.1 Welche MalRnahmen zum Gesundheits- und Arbeitsschutz der als Nageldesigner
arbeitenden Personen missen derzeit eingehalten werden?

5.2 Inwieweit werden die als Nageldesigner arbeitenden Personen ber Gesund-
heits- und Arbeitsschutz aufgeklart?

5.3 Welche Kontrollen zum Gesundheits- und Arbeitsschutz werden von staatlichen
Kontrollbehérden in Nagelstudios durchgefiihrt?

6.1 Welche Inhaltsstoffe der in den Nagelstudios verwendeten Substanzen sind der
Staatsregierung bekannt (bitte einzeln auffihren)?

6.2 Welche Inhaltsstoffe sind davon als gesundheitsbelastend eingestuft (bitte ein-
zeln auffiihren und die bekannten Gefahren fir die Gesundheit erlautern)?

7. Welche (baulichen) MaRnahmen werden empfohlen, um den Arbeits- und Ge-
sundheitsschutz fur Nageldesigner und Kundinnen bzw. Kunden zu gewéhrleis-
ten?

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpriift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Frage-
stellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestubersicht zur Verfligung.
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Antwort

des Staatsministeriums fur Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie im Ein-
vernehmen mit dem Staatsministerium fiir Umwelt und Verbraucherschutz, dem
Staatsministerium fur Familie, Arbeit und Soziales und dem Staatsministerium
fir Gesundheit und Pflege

vom 04.12.2019

1. Wie viele Nagelstudios gibt es derzeit in Bayern (bitte nach Bezirken und
Landkreisen bzw. kreisfreien Stadten aufschlisseln)?

2. Wie viele Nagelstudios wurden pro Jahr seit 2010 in Bayern betrieben (bitte
nach Jahren aufschlisseln)?

3.1 Wie viele Menschen arbeiten derzeit nach Schatzung der Staatsregierung
als Nageldesigner (bitte auch Hausdienste etc. gesondert auffihren)?

3.2 Ist der Staatsregierung bekannt, in welchen Beschéaftigungsverhéltnissen
die Nageldesigner beschéftigt sind (bitte die Entwicklung pro Jahr seit 2010
aufzeigen und nach Beschéftigungsarten aufschliusseln)?

Die Staatsregierung hat hierzu das Landesamt flr Statistik und Datenverarbeitung
(Lfstat) um Auskunft gebeten. Das LfStat hat darauf hingewiesen, dass Nagelstudios
zum Wirtschaftszweig ,96.02.2 Kosmetiksalons* zéhlen, der statistisch nicht weiter auf-
schlusselbar ist. Kosmetiksalons umfassen neben Dienstleistungen fir Pedikire auch
die Gesichtsmassage, die Manikire und das Schminken.

Die Zahl der Kosmetiksalons (Betriebe) in Bayern ist zwischen 2010 und 2017 von
3.073 auf 3.999 gestiegen, die Zahl der sozialversicherungspflichtig Beschaftigten von
1.552 auf 2.587. Die regionale Gliederung nach Regierungshezirken und Landkreisen
bzw. kreisfreien Stadten kann der Anlage entnommen werden. Die Zahl der Betriebe
im Wirtschaftszweig Kosmetiksalons Uibersteigt die Zahl der sozialversicherungspflich-
tig Beschéaftigten vor allem deshalb, weil in vielen Betrieben nur die Inhaberinnen und
Inhaber tatig sind. Weitere Details zu Beschéaftigungsverhaltnissen oder Betriebsarten
(Hausdienste u. A.) liegen nicht vor.

Quelle dieser statistischen Angaben ist das Unternehmensregister des LfStat. Dieses
erfasst Betriebe, wenn eine Meldung der Bundesagentur fir Arbeit vorliegt, die sozial-
versicherungspflichtig und/oder geringfugig Beschéftigte fur diesen Betrieb angibt und/
oder wenn ein steuerbarer Umsatz aus Lieferungen und Leistungen von jahrlich mehr
als 17.500 Euro durch die Finanzverwaltungen gemeldet wird.

4.1 Ist der Staatsregierung bekannt, welche Staatsangehorigkeiten die als Na-
geldesigner arbeitenden Personen in Bayern besitzen (bitte nach Landern
aufschliisseln)?

4.2 Ist der Staatsregierung bekannt, auf welchen Wegen die als Nagelde-
signer arbeitenden Personen mit nichtdeutscher Staatsblrgerschaft nach
Deutschland einreisten?

4.3 Ist der Staatsregierung bekannt, welche Arbeitsberechtigungen hier jeweils
vorliegen?

Zu den Fragen 4.1 bis 4.3 liegen der Staatsregierung keine Erkenntnisse vor.

5.1 Welche MalRnahmen zum Gesundheits- und Arbeitsschutz der als Nagelde-
signer arbeitenden Personen missen derzeit eingehalten werden?

5.2 Inwieweit werden die als Nageldesigner arbeitenden Personen uber Ge-
sundheits- und Arbeitsschutz aufgekléart?

5.3 Welche Kontrollen zum Gesundheits- und Arbeitsschutz werden von staat-
lichen Kontrollbeh6rden in Nagelstudios durchgefuhrt?

Zum Gesundheitsschutz:

In Bayern gilt zum Gesundheitsschutz die Verordnung zur Verhitung Ubertragbarer
Krankheiten (Hygiene-Verordnung) vom 11.08.1987 in der Fassung vom 15.05.2006.
Die Vorgaben der Hygiene-Verordnung gelten insbesondere flr das berufs- und ge-
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werbsmalfiige Rasieren, fur das Ausiiben der Pedikire und Manikure, fir das Tatowie-
ren, Piercen und Ohrlochstechen sowie fur die Akupunktur.

Ziel der Verordnung ist es, die Ubertragung von Erregern einer durch Blut iibertrag-
baren Krankheit, vor allem Erreger von Aids oder Virushepatitis B, zu verhindern. Wer
Tatigkeiten im Sinn der Hygiene-Verordnung ausubt, ist zur sorgfaltigen Beachtung der
allgemein anerkannten Regeln der Hygiene verpflichtet. Die Einhaltung dieser Pflichten
kann vom zustandigen Gesundheitsamt bei Vorliegen konkreter Anhaltspunkte auf Ver-
stoRRe Uberwacht werden.

Zum Arbeitsschutz:

Die notwendigen Mafinahmen zum Gesundheits- und Arbeitsschutz bei Tatigkeiten mit
den in Nagelstudios bzw. mit bei der sogenannten Nagelmodellage verwendeten Ge-
fahrstoffen ergeben sich im Einzelfall aus den arbeitsplatzspezifischen Verhaltnissen.
Sie kdnnen individuell je nach den betreffenden Arbeitsplatzen stark variieren und sind
in der vom Arbeitgeber zu erstellenden Gefahrdungsbeurteilung zu bertcksichtigen.

Auf Basis der Ergebnisse der Gefahrdungsbeurteilung legt der Arbeitgeber die erfor-
derlichen SchutzmaflRnahmen fest. Eine pauschale Beantwortung der Frage ist daher
nicht moglich.

Allgemein sind bei Tatigkeiten mit Gefahrstoffen die Forderungen der Verordnung
zum Schutz vor Gefahrstoffen (Gefahrstoffverordnung — GefStoffV) in Verbindung mit
den gegebenenfalls einschlagigen Technischen Regeln fir Gefahrstoffe (TRGS) einzu-
halten.

Der Arbeitgeber, der Tatigkeiten mit Gefahrstoffen durchfihren lasst, muss nach der
GefStoffV die Beschaftigten unter Beriicksichtigung der Ergebnisse der Gefahrdungs-
beurteilung Uiber die potenziellen Gefahren bei diesen Tatigkeiten und die dafiir notwen-
digen SchutzmalRnahmen unterrichten. Diese Unterrichtung hat regelmaflig anhand
von geeigneten Betriebsanweisungen zu erfolgen.

Die bayerischen Gewerbeaufsichtsamter sind fiir die Uberwachung der Arbeits-
schutzmaRnahmen in Betrieben zustandig. Die Uberwachung erfolgt im Rahmen von
stichprobenartigen Kontrollen oder auch aufgrund von Beschwerden. Welche Kontrol-
len im Detail erfolgen und speziell in Nagelstudios ist abhangig von der Schwerpunkt-
setzung sowie den Gegebenheiten vor Ort.

6.1 Welche Inhaltsstoffe der in den Nagelstudios verwendeten Substanzen sind
der Staatsregierung bekannt (bitte einzeln auffiithren)?

In Nagelstudios werden insbesondere Produkte verarbeitet, die Lésemittel wie Aceton
und Ethylacetat enthalten. In der Nagelmodellage werden branchentypisch zumeist
Produkte auf Acrylat-Basis eingesetzt.

Einzelheiten zu den gefahrlichen Inhaltsstoffen sind den Sicherheitsdatenblattern so-
wie der Kennzeichnung der jeweiligen Produkte zu entnehmen.

6.2 Welche Inhaltsstoffe sind davon als gesundheitsbelastend eingestuft (bitte
einzeln auffihren und die bekannten Gefahren fir die Gesundheit erlau-
tern)?

Die gefahrlichen Inhaltsstoffe sind den jeweiligen Sicherheitsdatenblattern zu entneh-
men, ebenso eine Kurzdarstellung der von ihnen ausgehenden Gefahrdungen. Die detail-
lierten Gesundheitsgefahren kénnen stoffoezogen dem Gefahrstoffinformationssystem
(GESTIS) der Deutschen Gesetzlichen Unfallversicherung enthommen werden. Siehe
unter http://gestis.itrust.de/nxt/gateway.dll/gestis_de/000000.xml?f=templates&fn=
default.htm&vid=gestisdeu:sdbdeu unter den betreffenden Stoffeintrdgen unter den
Uberschriften , Toxikologie®, ,Okotoxikologie*, ,Arbeitsmedizin und Erste Hilfe* und ,Vor-
schriften”. Alternativ kann die Datenbank der Europaischen Chemikalienagentur heran-
gezogen werden: https://echa.europa.eu/de/information-on-chemicals.



http://gestis.itrust.de/nxt/gateway.dll/gestis_de/000000.xml?f=templates&fn=default.htm&vid=gestisdeu:sdbdeu
http://gestis.itrust.de/nxt/gateway.dll/gestis_de/000000.xml?f=templates&fn=default.htm&vid=gestisdeu:sdbdeu
https://echa.europa.eu/de/information-on-chemicals
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7. Welche (baulichen) MaBnahmen werden empfohlen, um den Arbeits- und
Gesundheitsschutz fur Nageldesigner und Kundinnen bzw. Kunden zu ge-
wahrleisten?

Besondere bauliche MaRnahmen werden durch das Gefahrstoffrecht nicht vorgegeben.
Die Arbeitsrdume mussen so beliftet sein, dass sich keine unzuléssigen Anreicherun-
gen von Gefahrstoffen im Arbeitsbereich ergeben. Gegebenenfalls sind technische Ab-
saugungen oder entsprechende LuftungsmalRnahmen zu installieren.
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Anlage: Betriebe und Beschiiftigte im Wirtsck eig 96.02.2 K iksalons nach Regierungsbezirken und Landkreisen 2010-2017

Bayerisches Landesamt fiir Statistik
Unternehmensregister

Betriecbe ¥ im Wirtschaftszweig 96.02.2 Kosmetiksalons * nach Landkreisen von 2010- 2017
i 2 2 2 2 2 2015 2 20
AGS / Gebiet — 010 [ o1l [ 201 [ 013 [ 014 [ 015 | 016 I 7

[ Betiebe | SvB | Betriebe | _SvB | Bewicbe | SvB | Bomicbe | SvB__ | Bemiebe | _SwB | Beuiebe [ svB | Betricbe | __SvB _Betricbe | SvB

161  Ingolstadt, Stadt 26 12 28 7 33 21 34 15 37 17 39 25 46 25 49 39
162 Minchen, Landeshauptstadt 529 294 556 389 587 427 602 407 644 439 630 476 657 567 727 617
163 Rosenheim, Stadt 18 4 19 5 19 6 21 8 23 9 24 12 25 11 25 17
171 Landkreis Altétting 2] 6 17 4 21 4 18 6 21 6 21 6 27 7 26 9
172 Landkreis Berchtesgadener Land 22 13 26 14 27 18 29 11 37 17 36 18 41 18 40 19
173 Landkreis Bad Tolz-Wolfratshausen 34 8 36 7 36 6 41 7 41 10 42 7 42 10 48 16
174 Landkreis Dachau 28 10 31 9 33 12 36 13 41 13 47 12 50 14 58 14
175 Landkreis Ebersberg 29 11 31 8 40 7 40 4 44 8 46 13 50 12 47 11
176 Landkreis Eichstitt 16 5 17 6 18 5 19 7 18 6 20 5 23 9 22 13
177 Landkreis Erding 29 10 32 8 31 6 28 7 30 12 33 11 36 18 43 18
178 Landkreis Freising 36 21 38 23 44 26 45 28 46 31 53 33 58 25 57 28
179  Landkreis Fiirstenfeldbruck 54 . 52 " 55 s 66 6 69 11 62 9 67 3 69 15
180 Landkreis Garmisch-Partenkirchen 24 ) 23 d 23 : 25 5 22 5 24 5 24 28 6
181  Landkreis Landsberg am Lech 30 13 28 12 30 11 31 1 33 14 33 16 34 16 34 18
182  Landkreis Miesbach 39 105 43 116 41 82 37 83 37 90 39 89 35 88 37 78
183  Landkreis Miihldorfa.Inn 27 9 29 12 29 5 22 5 22 4 27 6 28 . 29 11
184 Landkreis Miinchen 120 61 127 62 129 72 141 67 150 89 159 100 144 102 155 103
185 Landkreis Neuburg-Schrobenhausen 28 17 29 20 26 20 25 20 24 15 29 14 29 12 29 22
186 Landkreis Pfaffenhofen a.d.Ilm 27 8 29 7 37 8 31 10 28 9) 37 15 43 14 40 15
187 Landkreis Rosenheim 57 18 66 21 71 20 70 15 74 18 69 23 74 29 79 27
188 Landkreis Starnberg 44 11 47 9 55 14 58 18 55 11 56 13 56 30 63 33
189 Landkreis Traunstein 27 18 27 22 30 15 32 14 35 12 37 15 41 16 40 19
190 Landkreis Weilheim-Schongau 29 8 34 9 34 9 33 6 36 6 43 9 47 9 45 14
1 Reg.-Bez Oberbayern 1294 669 1365 778 1449 800 1484 773 1567 852 1 606 932 1677 1058 1790 1162
261 Landshut, Stadt 32 14 33 12 34 8 38 17 41 24 41 25 43 28 46 25
262 Passau, Stadt 17 9 18 10 15 9 13 5 15 5 12 4 10 9 13 10
263 Straubing, Stadt 17 10 17 11 20 20 21 18 17 14 19 20 20 23 22 21
271 Landkreis Deggendorf 22 14 22 13 26 12 23 12 26 12 27 14 32 18 31 16
272 Landkreis Freyung-Grafenau 10 8 11 7 11 8 9 7 12 7 11 5 12 5 15 9
273 Landkreis Kelheim 18 7 20 5 20 7 21 6 2] 7 25 14 25 17 29 21
274 Landkreis Landshut 25 14 30 13 28 10 27 7 27 10 31 12 27 9 27 9
275 Landkreis Passau 48 26 49 35 50 32 44 25 38 25 38 26 40 25 42 23
276 Landkreis Regen 14 4 13 6 12 5 11 4 12 4 11 4 12 5 12

277 Landkreis Rottal-Inn 24 17 24 19 24 24 21 23 24 21 25 18 24 19 32 22
278 Landkreis Straubing-Bogen 8 . 10 0 14 . 13 8 7 8 12

279 Landkreis Dingolfing-Landau 14 . 15 J 17 15 I 16 16 4 17 . 19

2 Reg.-Bez. Niederbayern 249 127 262 134 271 139 256 128 257 135 263 149 270 163 300 166
361 Amberg, Stadt 17 11 18 11 20 17 21 17 22 17 19 22 18 23 18 22
362 Regensburg, Stadt 53 28 49 28 54 27 56 33 55 36 53 41 57 51 56 47
363 Weiden i.d.OPf, Stadt 9 7 10 6 11 3 8 5 12 7 14 13 15 15 15 22
371 Landkreis Amberg-Sulzbach 18 7 17 10 18 6 15 6 17 4 18 4 1 16 4
372 Landkreis Cham 23 14 19 15 20 18 18 19 17 20 17 16 22 22 25 21
373 Landkreis Neumarkt i.d.OPf. 21 7 21 8 21 I 23 12 22 10 26 8 19 8 22 9
374 Landkreis Neustadt a.d. Waldnaab 21 8 18 9 21 9 17 12 21 13 18 12 20 12 23 15
375 Landkreis Regensburg 29 11 29 9 33 9 33 11 39 14 45 14 41 15 46 13
376 Landkreis Schwandorf 24 25 28 27 29 33 24 35 29 33 32 36 31 39 29 15
377 Landkreis Tirschenreuth 9 6 9 5 10 4 10 5 12 6 13 7 11 5 12 6
3 Reg.-Bez. Oberpfalz 224 124 218 128 237 137 225 155 246 160 255 173 250 193 262 174
461 Bamberg, Stadt 19 12 28 20 26 12 25 14 24 11 25 13 27 15 36 15
462 Bayreuth, Stadt 28 10 25 9 26 10 25 9 27 15 28 18 32 30 29 34
463 Coburg, Stadt 17 13 21 16 17 19 15 19 16 20 19 17 14 14 16 13
464 Hof, Stadt 12 13 12 11 13 11 14 12 13 13 13 15 17 14 18 17
471 Landkreis Bamberg 22 7 29 7 27 10 28 9 31 10 30 16 33 24 35 22
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472  Landkreis Bayreuth 23 10 24 7 24 8 20 7 19 7 19 6 19 6 19 10
473 Landkreis Coburg 12 3 15 16 : 16 6 15 5 20 22 24 4
474 Landkreis Forchheim 16 5 16 6 16 7 19 8 16 12 17 13 16 14 18 17
475 Landkreis Hof 20 14 16 13 16 8 15 7 15 6 15 8 13 8 14 10
476 Landkreis Kronach 15 13 16 19 15 18 16 14 15 17 16 12 19 15 18 15
477 Landkreis Kulmbach 16 4 15 ; 13 4 12 13 5 12 5 12 5 14 7
478 Landkreis Lichtenfels 12 5 13 7 14 8 13 5 12 7 12 13 4 13 5
479 Landkreis Wunsiedel i.Fichtelgebirge 9 4 9 3 9 § 9 8 3 11 6 12 . 11 6
4 Reg.-Bez. Oberfranken 221 113 239 124 232 121 227 117 224 131 237 138 249 155 265 175
561 Ansbach, Stadt 11 6 11 4 12 5 11 4 10 5 9 6 12 9 17 15
562 Erlangen, Stadt 29 22 31 24 31 22 35 22 34 25 31 23 41 40 37 43
563 Firth, Stadt 25 10 30 18 37 19 38 19 36 16 40 21 47 25 45 41
564 Niirnberg, Stadt 178 114 191 125 187 134 183 124 187 136 196 163 201 176 210 195
565 Schwabach, Stadt 13 8 15 5 16 5 15 8 16 6 17 14 16 12 17 10
571 Landkreis Ansbach 20 . 21 25 10 26 13 30 13 28 11 32 13 35 14
572 Landkreis Erlangen-Hochstadt 17 11 17 16 17 14 21 16 20 16 22 17 23 20 24 20
573 Landkreis Fiirth 31 8 33 4 28 9 26 6 24 5 28 9 33 10 35 10
574 Landkreis Niirnberger Land 39 7 37 4 36 4 32 10 40 16 43 14 44 17 45 18
575 Landkreis Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim 14 ; 15 ; 14 5 18 6 17 8 17 8 19 7 17 7
576 Landkreis Roth 29 6 29 6 31 6 31 7 32 5 34 7 37 10 39 13
577 Landkreis WeiBenburg-Gunzenhausen 14 9 11 10 13 9 12 7 11 9 9 8 10 11 10 10
5 Reg.-Bez. Mittelfranken 420 206 441 221 447 242 448 242 457 260 474 301 515 350 531 396
661  Aschaffenburg, Stadt 24 16 26 16 24 20 26 20 33 23 30 23 29 26 27 31
662  Schweinfurt, Stadt 25 20 22 16 23 13 22 13 25 17 26 16 24 19 29 23
663 Wiirzburg, Stadt 40 23 42 29 44 32 37 36 37 38 39 44 46 40 50 50
671 Landkreis Aschaffenburg 55 37 51 40 50 43 44 44 47 49 50 49 53 52 55 56
672  Landkreis Bad Kissingen 20 20 23 18 24 13 20 13 25 14 24 14 19 13 20 11
673 Landkreis Rhon-Grabfeld 13 8 11 5 12 3 12 4 15 ¢ 14 15 16 4
674 Landkreis HaBberge 12 { 12 3 13 3 11 12 4 13 14 5 15 4
675 Landkreis Kitzingen 14 " 17 3 17 3 18 21 o 19 % 18 5 23 10
676 Landkreis Miltenberg 21 11 24 14 26 16 27 20 31 23 33 22 36 24 36 22
677 Landkreis Main-Spessart 27 10 26 9 30 13 31 20 34 17 33 27 35 24 31 22
678 Landkreis Schweinfurt 25 12 28 10 30 11 30 8 29 7 26 8 27 13 30 15
679 Landkreis Wiirzburg 18 7 22 5 22 7 21 7 23 14 26 11 31 13 34 15
6 Reg.-Bez. Unterfranken 294 169 304 168 315 177 299 189 332 210 333 223 347 237 366 263
761  Augsburg, Stadt 59 43 65 40 65 43 70 60 77 60 88 64 88 77 100 88
762 Kaufbeuren, Stadt 10 8 10 8 10 10 13 9 17 9 16 5 13 3 19 5
763 Kempten (Allgau), Stadt 20 5 20 7 23 9 24 15 27 20 27 22 27 27 24 25
764 Memmingen, Stadt 16 6 18 4 17 4 15 3 13 3 14 4 14 8 18 14
771 Landkreis Aichach-Friedberg 25 19 28 20 28 21 30 20 32 21 34 24 30 24 31 22
772 Landkreis Augsburg 43 9 45 12 48 14 48 13 53 12 56 23 52 22 49 22
773  Landkreis Dillingen a.d.Donau 12 4 12 3 14 6 15 3 13 4 13 5 17 6 20 6
774  Landkreis Giinzburg 18 3 18 21 4 21 4 23 12 21 14 23 4 24 5
775 Landkreis Neu-Ulm 42 17 42 21 40 18 47 14 44 9 48 15 43 12 46 16
776  Landkreis Lindau (Bodensee) 18 ¢ 19 ’ 21 7 22 5 23 4 21 4 19 4 21 7
777 Landkreis Ostallgiau 21 J 24 . 22 F 25 3 28 6 31 7 33 6 33 7
778 Landkreis Unterallgiu 24 14 28 14 30 13 24 12 28 12 29 11 27 10 33 8
779 Landkreis Donau-Ries 19 | 19 3 18 . 19 4 19 5 20 5 21 9 23 12
780 Landkreis Oberallgiu 44 11 39 13 45 11 37 10 39 13 39 15 43 15 44 14
7  Reg.-Bez. Schwaben 371 144 387 154 402 164 410 175 436 190 457 218 450 227 485 251
Bayern 3073 1552 3216 1707 3353 1780 3349 1779 3519 1938 3625 2134 3758 2383 3999 2587
1) Betriebe mit sozialversicherungspflichtig Beschifti bzw. geringfugi loh Beschiftigten sowie Einbetriebsunternehmen mit sozialversicherungspflichtig
Beschiiftigten bzw. geringfiigig entlohnten Beschiftigten und/oder mit steuerbarem Umsatz aus Lieferungen und Leistungen bzw. Schitzumsatz bei Organkreismitgliedern im Berichtsjahr,

2) Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008), Wirtschaftsabschnitte B- N und P - S

(c) Bayerisches Landesamt fiir Statistik, 2019.





